
Η Ελλάδα και ο Κόσμος 2018
Έρευνα κοινής γνώμης για την εξωτερική πολιτική

Απρίλιος 2018

Στάσεις απέναντι

στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις

2



Διάγραμμα 2

ΕΤΑΙΡΕΙΑ:

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ:

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ:

ΠΕΡΙΟΧΗ:

ΔΕΙΓΜΑ:

ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ:

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ:

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ:

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΕΔΙΟΥ:

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

PUBLIC ISSUE (Α.Μ. ΕΣΡ: 8)

Μέλος ΣΕΔΕΑ, ΠΕΣΣ

Ποσοτική έρευνα, με τηλεφωνικές συνεντεύξεις στα 

νοικοκυριά των ερωτώμενων και χρήση δομημένου 

ερωτηματολογίου, χωρίς κάλπη

Γενικός πληθυσμός 18 ετών και άνω

Πανελλαδική

Ακολουθήθηκε η μέθοδος της πολυσταδιακής

στρωματοποιημένης δειγματοληψίας

Για τα αποτελέσματα της έρευνας και σε διάστημα 

εμπιστοσύνης 95%, το δειγματοληπτικό σφάλμα (sampling 

error) υπολογίζεται σε +/- 4,1%

Το μέγεθος του δείγματος ανέρχεται σε  600 άτομα 

16-23/4/2018

Εργάστηκαν 17 ερευνητές και 2 επόπτες

Λόγω στρογγυλοποίησης, ενδέχεται κάποιες κατανομές να

μην αθροίζουν στο 100%

Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ



1. Αποτίμηση των υφιστάμενων 

διμερών σχέσεων

Ελλάδας - Τουρκίας
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Σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν, οι σχέσεις Ελλάδας – Τουρκίας πιστεύετε ότι έχουν καλυτερέψει, 

έχουν χειροτερέψει, ή έχουν παραμείνει ίδιες;

2015 - 2018 Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ ΠΡΙΝ
Απρίλιος 2018

1 2

80
86

19
11

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Έχουν καλυτερέψει

Έχουν χειροτερέψει

Έχουν παραμείνει ίδιες

Έχουν 

καλυτερέψει

2%

Έχουν 

χειροτερέψει

81%

Έχουν 

παραμείνει ίδιες

16%

Χωρίς γνώμη

1%

3 4
1 2

21

34

62

81

70

60

35

16

11/2015 3/2016 10/2016 4/2018

Έχουν καλυτερέψει

Έχουν χειροτερέψει

Έχουν παραμείνει ίδιες
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7
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6
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1

1
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3

Η αμφισβήτηση της ελληνικής εθνικής 

κυριαρχίας

Η επιθετικότητα και η αδιαλλαξία της 

Τουρκίας

Η ελληνική ΑΟΖ και ο ορυκτός πλούτος (το 

φυσικό αέριο και τα πετρέλαια)

Ο Ερντογάν και η ηγεσία της Τουρκίας

Η αδυναμία και η υποχωρητικότητα της 

Ελλάδας

Η σύλληψη των δύο Ελλήνων αξιωματικών

Οι κακές διπλωματικές σχέσεις και η 

έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ των δύο 

χωρών

Οι προσφυγικές ροές

Το τουρκικό κράτος και τα εσωτερικά 

προβλήματα της Τουρκίας

Το Κυπριακό και η κυπριακή ΑΟΖ

Η Θράκη και η μειονότητα

Ο ελληνικός εθνικισμός

Οι Μεγάλες Δυνάμεις

Χωρίς γνώμη

Από όσο γνωρίζετε, ή έχετε ακούσει, ποιο είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που 

αντιμετωπίζει σήμερα η Ελλάδα στις σχέσεις της με την Τουρκία;
Αυθόρμητες, πολλαπλές απαντήσεις

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
Απρίλιος 2018

• Το Αιγαίο: 14%
• Η διεκδίκηση των ελληνικών νησιών 

(Καστελλόριζο, Φούρνοι,Δωδεκάνησα):12%
• Ο επεκτατισμός της Τουρκίας/ Οι εδαφικές 

διεκδικήσεις: 11%
• Η αμφισβήτηση της εθνικής κυριαρχίας/ 

των συνόρων/ των συνθηκών: 9%
• Οι διεκδικήσεις της Τουρκίας: 4%
• Οι βραχονησίδες: 3%
• Υφαλοκρηπίδα/ Η αιγιαλίτιδα ζώνη: 3%
• Η παραβίαση των θαλάσσιων συνόρων: 3%
• Λοιπές απαντήσεις: 15%



2. Αξιολόγηση της ελληνικής 

εξωτερικής πολιτικής απέναντι 

στην Τουρκία
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Σε γενικές γραμμές, από όσο έχετε δει ή έχετε ακούσει, πώς χειρίζεται η κυβέρνηση τις σχέσεις 

της χώρας με την Τουρκία; Θα λέγατε ότι τις χειρίζεται μάλλον σωστά ή μάλλον λάθος;

Και η κριτική που κάνει η Αντιπολίτευση για τους χειρισμούς της Κυβέρνησης, απέναντι στην 

Τουρκία, θα λέγατε ότι είναι μάλλον σωστή ή μάλλον λάθος;

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ & ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
Απρίλιος 2018

Μάλλον 

σωστά

37%

Μάλλον 

λάθος

54%

Ούτε/ 

Ούτε

4%
Χωρίς 

γνώμη

5% 65

21
26

70

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Μάλλον σωστά Μάλλον λάθος

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

19

50

71

36

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Μάλλον σωστή Μάλλον λάθος

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

Μάλλον 

σωστή

32%

Μάλλον 

λάθος

56%

Ούτε/ 

Ούτε

5% Χωρίς 

γνώμη

7%





3. Στάσεις απέναντι

στην ένταξη της Τουρκίας

στην Ευρωπαϊκή Ένωση
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Εσείς προσωπικά, θα λέγατε ότι είστε μάλλον υπέρ ή μάλλον κατά της ένταξης (εισόδου) 

της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση;

1999 - 2018 Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ
Απρίλιος 2018

30
25

62
68

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Μάλλον υπέρ Μάλλον κατά

Μάλλον υπέρ

27%

Μάλλον κατά

66%

Ούτε υπέρ / ούτε 

κατά

5%

Χωρίς γνώμη

2%

67%

43

57

67

1999 2007 2018

Μάλλον κατά
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Κατά τη γνώμη σας, η ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μάλλον συμφέρει ή 

μάλλον δεν συμφέρει την Ελλάδα;

2004 - 2018 Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ
Απρίλιος 2018

42 4243
47

15
10

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Μάλλον τη συμφέρει

Μάλλον δεν τη συμφέρει

Ούτε - ούτε /Χωρίς γνώμη

Μάλλον τη 

συμφέρει

40%

Μάλλον δεν τη 

συμφέρει

47%

Ούτε - ούτε 

/Χωρίς γνώμη

13%

46 46 45
48

41 40

34

41
44

41

48 47

2004 2005 2006 2007 2008 2018

Μάλλον τη συμφέρει Μάλλον δεν τη συμφέρει
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Μιλώντας γενικά, για τις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία ακούγονται διάφορες απόψεις. Ορισμένοι υποστηρίζουν 

ότι η Ελλάδα πρέπει να κάνει διάλογο και διαπραγματεύσεις με την Τουρκία. Κάποιοι άλλοι υποστηρίζουν ότι η 

Ελλάδα δεν πρέπει να κάνει διάλογο  και διαπραγματεύσεις με την Τουρκία. Εσείς προσωπικά, τι γνώμη έχετε; Η 

Ελλάδα μάλλον πρέπει ή μάλλον δεν πρέπει να κάνει διάλογο και διαπραγματεύσεις με την Τουρκία;

2003 - 2018 Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
Απρίλιος 2018

77

21

64

32

Μάλλον πρέπει να 

κάνει διάλογο και 

διαπραγματεύσεις

Μάλλον δεν 

πρέπει να κάνει 

διάλογο και 

διαπραγματεύσεις

Ψηφοφόροι 

ΣΥΡΙΖΑ

Ψηφοφόροι ΝΔ

Μάλλον πρέπει να 

κάνει διάλογο και 

διαπραγματεύσεις

69%
Μάλλον δεν 

πρέπει να κάνει 

διάλογο και 

διαπραγματεύσεις

28%

Χωρίς γνώμη

3%

70%

65

81 79
74

61
65

52

70

2003 2004 2005 2008 2013 2014 2016 2018

Μάλλον πρέπει να κάνει διάλογο και 

διαπραγματεύσεις





4. Στάσεις απέναντι

στις ελληνοτουρκικές σχέσεις
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Μιλώντας γενικά, πόσο πιθανό θεωρείτε το ενδεχόμενο πολέμου με την Τουρκία στα επόμενα 

χρόνια; Θα λέγατε ότι είναι πολύ πιθανό, αρκετά πιθανό, όχι και τόσο πιθανό ή σχεδόν 

καθόλου πιθανό;

1997 - 2018 Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
Απρίλιος 2018

16

28
26 26

4

Πολύ 

πιθανό

Αρκετά 

πιθανό

Όχι και 

τόσο 

πιθανό

Σχεδόν 

καθόλου 

πιθανό

Χωρίς 

γνώμη

Πιθανό

44%

Απίθανο

52%

Χωρίς 

γνώμη

4%

36

51

62

45

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ Ψηφοφόροι ΝΔ

Πιθανό Απίθανο

33

42

18

12

24

15

33
29

44

1
9

9
7

1
9

9
9

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
8

3
/2

0
1

6

1
0

/2
0

1
6

2
0

1
8

Πιθανό
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36

19

12

7

25

41

15

11

11

22

Νίκη της Ελλάδας

Νίκη της Τουρκίας

Ισορροπία/ Τίποτα 

από τα δύο

Εξαρτάται από 

τους συμμάχους

Χωρίς γνώμη

Ψηφοφόροι 

ΣΥΡΙΖΑ

Ψηφοφόροι ΝΔ

1996 - 2018

Από όσα γνωρίζετε ή έχετε ακούσει, τι θεωρείτε πιο πιθανό να συμβεί σε περίπτωση 

πολέμου με την Τουρκία; Νίκη της Ελλάδας ή νίκη της Τουρκίας;

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΣΕ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΥ 

ΠΟΛΕΜΟΥ
Απρίλιος 2018

42

17

13

8

21

Νίκη της Ελλάδας

Νίκη της Τουρκίας

Ισορροπία/ Τίποτα από τα 

δύο

Εξαρτάται από τους 

συμμάχους

Χωρίς γνώμη

44

31

48

42

35 34 35
33

39

43 42

15
12 12 11

23

27

18

25

28 26

17

25 26

19 19

11 11

19

12

7 7

13

6 7 8

17

31

21

28
31

24

28 29

19 17

21

3
/1

9
9

6

1
9

9
7

1
9

9
8

1
9

9
9

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
8

3
/2

0
1

6

1
0

/2
0

1
6

4
/2

0
1

8

Νίκη της Ελλάδας

Νίκη της Τουρκίας

Ισορροπία/ Τίποτα 

από τα δύο

Εξαρτάται από τους 

συμμάχους

Χωρίς γνώμη

*Για τα έτη 1996-1999, VPRC έρευνες πρόσωπο με πρόσωπο

Επεισόδιο στα Ίμια

25-31/1/1996

Απόπειρα πραξικοπήματος 

στην Τουρκία

15/7/2016
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Κατά τη γνώμη σας, εάν υπάρξει θερμό επεισόδιο μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας, αυτό πού είναι πιο 
πιθανό να συμβεί; Μάλλον στη Θράκη, μάλλον στο Αιγαίο, μάλλον στην Κύπρο;

ΠΙΘΑΝΟΣ ΧΩΡΟΣ ΘΕΡΜΟΥ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟΥ,

ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ
Απρίλιος 2018

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ & ΝΔ στις Β9/2015

7

65

17

5

3

1

3

Μάλλον στη Θράκη

Μάλλον στο Αιγαίο (νησιά)

Μάλλον στην Κύπρο

Και στα 3 μέρη

Οπουδήποτε/όλα είναι εξίσου 

πιθανά

Δεν θα υπάρξει θερμό επεισόδιο

Χωρίς γνώμη

8

63

19

3

2

1

3

4

68

15

3

2

2

6

Μάλλον στη Θράκη

Μάλλον στο Αιγαίο (νησιά)

Μάλλον στην Κύπρο

Και στα 3 μέρη

Οπουδήποτε/όλα είναι εξίσου 

πιθανά

Δεν θα υπάρξει θερμό επεισόδιο

Χωρίς γνώμη

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ

Ψηφοφόροι ΝΔ


